

Еще одна дорога к гибели

Дейтон Киси

Число людей уменьшалось, но для оставшихся в Иудее по-прежнему был характерен греховный стиль поведения. Они нуждались в двух основополагающих вещах. Им необходимо было понять, что когда бежишь от Бога, то бежишь к гибели. Им также необходимо было признать главную проблему — мятеж против Бога! Именно от Него они бежали, а не от какой-либо физической, материальной или державной силы. Бог предназначил вавилонской армии сделать как раз то, от чего они надеялись убежать. Опасности не избежишь, уходя от Бога.

Глава 43 естественным образом делится на три части: отвержение проповеди Иеремии (ст. 1–4), шествие в Египет (ст. 5–7) и картина разгрома Египта Вавилоном (ст. 8–13).

ОТВЕРЖЕНИЕ ПРОПОВЕДИ ИЕРЕМИИ (43:1–4)

Слова Иеремии в 42:8–22 не были предназначены для того, чтобы завоевать себе популярность. Тем не менее, краткое изложение в 43:1 того, что он сделал и что сказал, является практическим образцом благовестия для проповедников. Каждое выражение содержит ценную поучительную крупу.

1. *Как он проповедовал:* “Когда Иеремия передал¹...” [букв. “закончил передавать”]. Слиш-

ком много проповедей готовится спустя рукава и спустя рукава произносится. Проповедь Иеремии была доскональной.

2. *Кому он проповедовал:* “всему народу”. Проповеди нужно не просто произносить; их нужно говорить *кому-то*. Хорошая евангельская проповедь обращена ко всем людям.

3. *Что он проповедовал:* “все те слова, с которыми Господь, Бог их, послал его к ним”. Таким же образом поступал и Павел (Деян. 20:26, 27). Неполные проповеди и неполное повинование неприемлемы. Пётр мог и не понимать до конца, о чём он говорил в день Пятидесятницы в Деян. 2 (ср. ст. 39 с Деян. 10:1–5, 9–16, 28–35), но всё же он говорил то, что Бог велел сказать. Это дало возможность богоухновенному Слову делать своё дело, пусть даже Пётр и не понимал, что обещание, которое он давал “всем дальним”, относилось в том числе и к язычникам. Нам нужно больше проповедников, насыщающих свои проповеди соответствующим образом выстроенным местами из Писания, возвещающими всю волю Божью. Когда мы позволяем Слову Божьему делать своё дело, мы исполняем нашу обязанность как Божьи представители.

4. *Почему он проповедовал:* “Господь, Бог их, послал его к ним”. Это гораздо больше, чем просто произнесение слов. Иеремия говорил то, что должно было быть сказано, потому что Бог велел это сказать. Мы должны так же иметь в виду задачи, которые Бог ставит перед евангeliем, включая место и назначение Его Сына, если мы надеемся возвещать Его заповеди так, как угодно Ему. Усвойте всё, о чём сообщается

¹ Евр.: *калах* — “...быть готовым, подготовленным... завершённым, выполненным... подойти к концу, то есть к завершению, заключению, окончанию”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: отвержение и поход оставшихся иудеев в Египет. **Ключевая истина:** 43:9–13, показательный урок о камнях.

в стихе 1, и вы хорошо поймёте, почему Иеремия произнёс доскональную проповедь в тот день. Затем “иди, и ты поступай так же” (см. Лк. 10:37).

Помутнённый ум оставшихся сделал неверное заключение; они сказали: “Неправду ты говоришь”. Кто делает подобные выводы о Божьей истине? В данном случае это были “дерзкие² люди” (ст. 2). Из нескольких слов, означающих “гордость” или “высокомерие”, это одно из наихудших. При таком высокомерном отношении не удивительно, что эти люди заклеймили Иеремию лжецом сразу же после того, как попросили его походить становить за них перед Богом (42:1–3, 6). Печально, когда вожди изменчивы. (См. 1 Тим. 1:5–7).

Эти люди не только были уверены, что Иеремия солгал (когда он не делал этого), но они также утверждали, что за этим стоял Варух (когда этого не было)!³

ШЕСТЬЕ В ЕГИПЕТ (43:5–7)

Об остатке Иудеи, направляющемся в Египет, Дж. Кэмпбелл Морган пишет:

Так потомки Авраама через девятьсот лет возвратились в Египет... Это невольно вызывает воспоминание о той достопамятной ночи, когда высокой рукою и мышцей простёртою Бог избавил их от ига фараона. За той ночью, тёмной, таинственной и удивительной в откровении Божественной силы, последовало утро свободы; и триумфальная песнь освобождения пронеслась над водами:

Бей в громкий тамбурины
над тёмным морем Египта!
Иегова восторжествовал—
Его народ свободен!
Пой, ибо гордость тирана сломлена,
Его колесницы, всадники,
все прославленные и храбрые.
Каким же пустым было их бахвальство;
ибо Господь лишь сказал,

²Евр.: зед—“...гордый (чрезвычайно чванливый, самодовольный и связанное с этим понятие дерзости и нечестивости... Ис. 13:11; Иер. 43:2; Пс. 18:15; 118:21, 51, 69, 78, 85, 122)”.

³“Вот такой вывод родился от подозрений ропущих. Личный секретарь пророка [писец] стал его руководителем и использовал его как средство для осуществления собственных замыслов, а эти замыслы заключались в том, чтобы снискать расположение завоевателя, передав остаток иудеев... в его руки” (Элликот).

И колесница и всадники утонули в волне.
Бей в громкий тамбурины
над тёмным морем Египта!
Иегова восторжествовал—
Его народ свободен!

И теперь, спустя девятьсот лет, они возвратились, остаток изгнанников, бегущие в страхе и неповиновении; сам факт их прихода в Египет—одно из явных не послушаний самому последнему призыву Божьего пророка.

Иоанан, тот самый человек, который незадолго до этого мужественно старался спасти остаток (40:13–16), повёл людей по пути непослушания к их гибели (ст. 5). Мы нигде не находим, что Иеремия одобрил этот поход в Египет. Он не проповедовал одно, а жил по-другому. Иоанан и начальники войск “взяли”⁴ весь остаток иудеев. Эта группа включала в себя мужчин, женщин, детей, царских дочерей, Иеремию и Варуха (ст. 6). Слово “взяли” свидетельствует о том, что была применена сила.

Бог мог бы удержать Иеремию и Варуха от путешествия в Египет, пожелай Он этого, что так же несомненно, как Он заботился о них, когда Вавилон завёёывал Иудею. Однако остальная часть этой главы и глава 44 показывают, что Бог ещё хотел, чтобы Иеремия продолжал пророчествовать. Среди пленных, уведённых в Вавилон, находились свои пророки, включая Даниила и Иезекииля. По воле Провидения Иеремии предназначалось быть вместе с оставшимися, которые продолжали свой мятежный путь в Египет. Через Иеремию Бог неоднократно возвещал им, с чем они столкнутся и почему они с этим столкнутся. Его слово было истинным, к их полному разорению.

КАРТИНА РАЗГРОМА ЕГИПТА ВАВИЛОННОМ (43:8–13)

Иеремия снова стал пророчествовать⁵ в

⁴Евр.: лаках—“...брать в руку... брат, уводить... в качестве пленников, Быт. 14:12; 3 Цар. 18:32” (Браун и др.).

⁵“Невозможно точно определить, в какой год иудеи оказались в Египте. Наверное, мы не сильно ошибёмся, если назовём 583 или 582 г. до н.э. Это предположение основано на том факте, что войска Навуходоносора, направленные для наказания иудеев за смерть Годолии, прибыли в Иудею в 582 г. до н.э. Поэтому уместно предположить, что бегство в Египет имело место незадолго до прихода халдеев. В данном разделе содержится последнее записанное

Тафнисе, городе на краю египетской Дельты, примерно в одиннадцати километрах к западу от того места, где сейчас находится Суэцкий канал.⁶ В стихе 9 Бог сказал Иеремии: “Возьми в руки свои большие камни, и скрой их в смятой глине при входе в дом фараона в Тафнисе пред глазами иудеев”.

Бог хотел, чтобы Иеремия устроил ещё одну яркую демонстрацию.⁷ И чтобы это было сделано “пред глазами иудеев”. В стихе 10 Он продолжил давать Иеремии Свои указания:

И скажи им—так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев: “Вот, Я пошлю и возьму Навуходоносора, царя вавилонского, раба Моего, и поставлю престол его на этих камнях, скрытых Мною, и раскинет он над ним великолепный шатер свой”.

Это пророчество было о троне Навуходоносора, который будет поставлен на этом самом месте, когда он позже покорит Египет.⁸ Послание, однако, было предназначено для того небольшого остатка иудеев: Египет был не тем местом, где надо было искать убежища.

Как Иоанан со своим войском заставил Иеремию уйти в Египет вместе с остальными беженцами, так Бог направил Навуходоносора как Своего “раба” (см. 27:6). Слово, переведён-

предсказание Иеремии. Это предсказание было сделано *до* смерти фараона Вафрия в 569 г. до н.э. Отсюда, 43:8—44:30 охватывает период максимум в тринадцать лет, с 583 по 570 г. до н.э. Однако есть вероятность, что фактическое число лет, охваченных здесь, меньше половины максимальной цифры (Смит).

⁶“На этом месте в 1886 г. вёл раскопки сэр Флиндерс Петри, знаменитый британский археолог. Он обнаружил, что местные жители называли это место «Ксар Бент эль Иегуди», что значит «дворец дочери иудея». Это название в течение веков хранило память о приходе туда дочерей Седекии после падения Иудейского царства” (там же). См. карту на с. 31.

⁷См. ст. 8–10; 13:1–11; 25:15–28; 27:1—28:17.

⁸“Сэр Флиндерс Петри обнаружил большую кирпичную платформу у главного входа в крепость Тафниса. Эта платформа вполне могла быть тем самым местом, где Господь велел Иеремии зарыть большие камни” (Смит).

ное “возьму” в стихе 10,—это *лаках*, то же самое еврейское слово, что и переведённое “взял” в ст. 5.⁹ Бог мог использовать Навуходоносора для исполнения Своей воли гораздо легче, чем Иоанан увёл Иеремию в Египет! *Велик наш Бог!* И тем не менее Бог даёт человеку свободу воли (см. Дан. 2:20, 21; Ос. 8:2–4).

Бедствие, возвещённое Египту, подобно бедствию, возвещённому Иудее: “Кто обречён на смерть, тот предан будет смерти; и кто в плен, пойдёт в плен; и кто под меч—под меч” (ст. 11; см. 15:1, 2). С помощью Навуходоносора, Своего раба и Своего орудия, Бог готовился принять меры против идолопоклонства Египта:

И зажгу огонь в капищах богов египтян. И он [Навуходоносор] сожжёт оные, а их пленит, и оденется в землю египетскую, как пастух надевает на себя одежду свою, и выйдет оттуда спокойно. И сокрушит статуи в Бефсамисе, что в земле египетской, и капища богов египетских сожжёт огнём (ст. 12, 13).¹⁰

Несмотря на это предостережение, остаток иудеев не прекращал проявлять неповинование и поклоняться идолам. Иеремия по-прежнему видел их грех и обличал позорное место, где они были окружены египетскими богами.

Прослеживая их длительное неповинование, мы получаем предупреждение об опасностях пребывания в грехе. Не связаны ли вы с каким-либо грехом? Разве пример Иудеи не призывает вас немедленно порвать с таким грехом? Греховые привычки—как нити, сплетающиеся вместе каждый день, пока не появляется прочная верёвка, которую невозможно порвать. Это самое сделала и продолжала делать Иудея. Не следуйте их пагубному примеру! Освободитесь и незамедлительно бегите к милости Божьей за очищением.¹¹

⁹См. определение слова *лаках* в сноске 4 на с. 20.

¹⁰Это возвещение бедствия имеет примечательные аналогии, включая Иез. 29:18–20; 30:1–26; Иер. 25:9; 27:6, 7; 44:13–23; 46:13–24.

¹¹См. Рим. 5:6–11; 6:1–7, 16–18; 1 Ин. 1:6–10; 1 Кор. 15:55–58.